



## “藏蓝身影”化身“急行军”防汛救灾

# 全力确保人民安康社会安宁

□ 本报记者 董凡超

“不要管我，先救其他群众！”这是广东省河源市特警支队副支队长甘敏在暴雨救援中被吸入20米长涵洞获救后说出的第一句话。

6月13日上午，甘敏带队前往连平县上坪镇旗石村转移被洪水围困群众。执行任务过程中，洪水突然暴涨，特警队员黄伟森被一股激流冲走，甘敏见状毫不犹豫地跳入洪水中救人，但由于水流湍急，两人同时被吸入排水涵洞中。虽然获救，两人仍受到不同程度的撞击和擦伤。

“看到他下沉的那一刻，心脏都快跳出来了！为英雄点赞！”“感谢！愿每一次执行任务都平平安安，无灾无难。”甘敏、黄伟森的英勇事迹迅速火爆网络，网友纷纷为他们点赞。

关键时刻冲得上，危难关头显忠诚。风雨中，各地公安机关吹响防汛“集结号”，无数像甘敏、黄伟森一样的“藏蓝身影”化身“急行军”“先锋队”，奔走于滂沱大雨中，对山塘、水库、河道、低洼地开展“地毯式”巡查；逆行在洪水横流中挨家挨户敲门呼唤、转移受困群众，进行“接力式”救援；全力以赴投身到保安全、保稳定、保畅通的抗洪抢险战斗中，竭尽全力保护人民群众安全度汛。

### 闻“汛”而动

乌云翻滚，狂风呼啸，大雨如注。地处珠江主干流河江上的洲岛面临洪涝灾害侵袭。6月18日，广西壮族自治区藤县公安局在情报指挥部调度下，迅速抽调50名民、辅警前往洲岛，紧急转移群众。

“石大各，洪水很快就要淹到岛内，政府已经安排好了安置地点，请您赶紧转移。”冒着大雨，蹚过泥泞，民警韦杰川耐心劝导一位村里的留守老人。

工作中，韦杰川和同事们逐家逐户检查，安抚留守老人们的情绪，详细说明此次洪水的强度和危险性，老人们最终同意配合撤离。

撤离期间，部分行动不便的老人在民、辅警搀扶下，安全有序转移。

入汛以来，各地公安情报指挥部门立足岗位职责，闻“汛”而动，细化完善应急处置预案，全力做好抢险救援、群众安置等工作——

广西公安情报指挥部门在常态化联动120、119、122处置的同时，进一步推动110报警服务台与12345政务便民热线高效对接联动，加强警情跟踪盯办。5月以来，接报群众涉汛求助3306起，出动警力29万余人次，警车83410辆次，协助转移群众3万余人次，排查安全隐患1235处。

面对连续强降雨突袭，江西省公安厅情报指挥中心第一时间启动高等级勤务响应，及时调度交警、治安及派出所警力全力维护受灾地区治安、交通秩序。

浙江省公安厅情报指挥中心创新推出110报警电话溢出灾备服务，在断电网或呼叫拥堵时，系统可自动跨中心溢出、转接或异地登录，提供应急灾备服务，全力保障汛期110“生命线”畅通。4月以来，浙江省公安机关与694支行业部门专业救援队伍、404支民间救援队伍建立了联动响应机制，确保群众每起报警求助均能第一时间得到响应。

### 交通保畅

“四中队、四中队！要加强平永往榕江方向的路面管控，及时上报路况和受灾情况。”“各片区中队要配合派出所及地方党委政府做好交通疏导，保障群众安全出行。”……6月18日清晨，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县公安局交警大队指挥中心一片忙碌，警用对讲机呼叫声此起彼伏，实时传出一条条命令、回令。

汛情发生以来，榕江县公安局交警大队全员取消休假，保持24小时战备状态，收集汇总辖区交通信息，积极调度各中队通行情况，全面研判交通情况，发布最新路况信息。

为确保汛期道路交通安全有序，各地公安

交警部门强化宣传预警提示，完善交通应急保障，持续开展易积水、塌方路段动态巡查，扎实做好疏通道路、转移群众、保通保畅，确保主要高速公路和国省干线公路正常通行。

1300余名警力通宵值守，68个积水路段临时管控，数十辆在积水中“趴窝”的车被转移……一场暴雨之后，江苏省南京市公安局交警部门迅速反应，对积水严重影响交通安全的路段，交警与城管、环卫等部门实施联动，增加交通事故处理巡逻车的路面巡查密度，提高事故快处效率，及时设置警戒线等交通提示标志，加强外围分流疏导，快速疏散滞留车辆，防止车辆在积水中被困。

连日来，湖南省郴州市汝城县迎来一轮持续性强降雨，多地发生山洪和山体滑坡。汝城县公安局交警大队连夜组织民警深入受灾严重的集益乡，组织180名“两站两员”和驻村辅警对该地区道路巡逻管控，指挥车辆绕行，对公路沿线易塌方处居民开展“敲门行动”劝导人车撤离，设置警戒28处、提示牌52处，实施交通管制6处。

“出现突发情况，要果断采取交通管制措施，落实雨天‘限速、控距、亮尾’管控措施，通过多种方式提示过往车辆保持安全车距，及时关注汛情。”中国人民公安大学交通管理学院副教授马社强接受《法治日报》记者采访时提出，公安交管部门在应对夏季极端天气时，要注意督促辖区“两客一危”运输企业、校车经营单位等严格落实“三降速”措施。对强降雨恶劣天气应急响应安全通行的，要联合相关部门督促企业落实主体责任，采取停运措施。

马社强建议，各地公安交管部门需进一步加强对警民联动，广泛发布雨天交通安全预警提示，宣传雨天驾车技巧和紧急自救知识，提前向社会和群众公布危险路段，提示群众尽量减少出行，安全出行。

### 排查隐患

梳理全市大中小型水车99处，防汛重点

## 江西警方解救转移被困群众1.28万人 哪里有需要就出现在哪里

□ 本报记者 黄辉  
□ 本报通讯员 陈汉辉 胡春风

“千万不要乱动，紧紧抱住大树，我们马上过来！”6月19日晚，江西省上饶市信州区茅家岭派出所接到群众报警，称一男子被困在丰溪河中一小岛上，随时都有生命危险。

原来，该男子在河心岛钓鱼，突遇天降暴雨，河水迅速上涨，很快淹没了河心岛，岛上除了几棵树，几乎没有可以依附的物体。接到警情后，民警火速赶赴现场，发现水流十分湍急，河堤已被淹没，河中的小岛已成了孤岛。见此情形，民警大声呼喊被困男子以便寻找其位置，发现男子此时正紧紧抱着一根大树不敢动弹。随后，民警尝试跳水过河，最终将其成功解救。

连日来，受持续性强降雨影响，江西多地遭遇洪涝灾害，江西省公安厅第一时间启动高等级勤务响应，充分发挥情报指挥中心警务实战指挥中枢作用，切实做好预警研判、指挥调度、秩序维护、值班值守、信息报送等工作，同时协调治安、交管、水警等相关警种，全力以赴投入到防汛、抗大汛、抗大险、救大灾各项工作中，保障人民群众生命财产安全。

据初步统计，入汛以来，江西共出动警力33.77万人次，车辆11.74万台次，船艇0.16万艘次，接报群众求助警情0.44万次，解救、转移被困群众1.28万人。

### 警民鱼水情更深

龙南告急！上犹告急！赣县告急！自6月11日夜晚起，又一轮暴雨侵袭赣南

大地，赣州多地出现险情。面对突袭而至的洪水，赣州市公安机关于“汛”即动，连夜投入到抢险救援工作中，多地公安机关“一把手”更是以身作则，靠前指挥，现场调度。

群众转移的速度，远不及洪水的流速，不少群众来不及转移被困家中，焦急万分。赣州公安民、辅警抵达现场后，采取背、背、托、抱的方式，想方设法转移被困群众。

6月13日11时，龙南县夹湖乡一位年逾七旬的老人被困家中，民警迅速带齐装备赶赴现场，利用救援绳梯方式，通力协作将受困群众安全背出，并联系家属安顿好老人。随后，民警又发扬连续作战精神，经两个小时全力救援，将20余名被困群众悉数转移至安全地带。

夜深水深风雨声，警民鱼水情更深。暴雨过后，很多城区路面积水严重，赣州各地交警坚守路面一线指挥交通，确保群众安全出行。

6月13日21时许，上犹县五指峰乡黄沙坑路段发生山体塌方，上犹交警部门在该路段放置反光锥桶、提示牌，拉起警戒带，并与党委政府部门合力清理路旁的树枝、落石、泥土等，积极救援、疏通被困车辆，两小时后道路恢复畅通。

同日晚，由于辖区高铁线路中断，站外又下起暴雨，数百名旅客滞留在赣州市赣县北站。赣县区公安局吉埠派出所全体民辅警立即冒雨赶赴赣县北站维持秩序，与相关单位协调车辆，将滞留乘客全部安全转移。

### 紧急救助暖人心

6月中旬以来，位于赣东北的景德镇市遭遇罕见的强降雨天气，水位持续上涨。该

市发布洪水红色预警，并启动防汛Ⅰ级应急响应。

6月19日11时，乐平市公安局后港派出所民警在辖区重点水域及地势低洼地段巡逻，当巡至培口村至寺山村路段一水淹处时，发现一名少女骑电瓶车不慎落入水中。

女孩被发现时，全身除头部以外已浸泡在水中，且当时强降雨还在持续，水流变化大，情况十分危急。民警果断利用“水美家安—全民防溺水”专项行动期间布置在该处的救援装备，对落水少女进行救援。经过几分钟的紧急救援，最终借助毛竹竿将少女成功营救上岸。

《法治日报》记者在采访中获悉，虽然相关部门已提前发布预警信息，但持续多天的强降雨仍令人措手不及，造成不少群众被洪水围困。为此，江西公安民警全力解救被困人员，筑牢生命防线。

“我们一家三口被洪水困在屋顶，请求救援。”同一天12时许，三清山公安分局接到一辖区枫林镇中村群众报警后，迅速组织警力前往现场，发现被困群众家临近河道，此时水位正不断上涨，3名老人站在屋顶等待救援。

民警一边安抚老人，一边快速制定救援方案，最终根据现场地形选择了较为安全的救援方案。民警采用接力方式，徒步涉水靠近

部位及薄弱位置500余处，逐一建立台账、发布预警提示；

组织1400余名警力加强前海一线景区、低洼地带和地铁车站等重点区域巡查和警戒值守；

在全市260余处重点区域加强巡查和警戒值守，并设置警戒线，劝阻群众1550余人次，引导车辆2050余辆次；

……

6月26日，山东青岛持续遭到强降雨侵袭，青岛市公安局第一时间启动防汛救灾三级应急响应机制，会同有关职能部门和镇街政府开展全面拉网式排查，会同相关部门对山洪泥石流易发区、河流沿线、危旧房屋等进行安全排查，对重点单位、重要区域进行安全检查。

江苏省连云港市地处淮河流域最下游，系淮河、新沂河等17条河流的入海口。入汛以来，连云港市公安局与当地气象、水利等部门捆绑作战，派出专门警力全天候跟踪上游最新水情，准确掌握上游各闸口下泄流量，确保全城30余亿立方米的洪水平安下泄。同时，兼顾各地蓄水、保水和涉水产业等的开发利用，确保防洪、泄洪及经济发展、居民生产生活用水“双保共赢”。

“从横向上看，公安机关要密切与防汛办、气象、水利、应急管理、交通等部门开展联合会商，信息共享、协调联动；从纵向上看，要进一步畅通各级公安机关内部信息报送渠道，及时搜集报送受灾地区社情民意、灾害事故、抢险救灾和社会治安等情况。”马社强告诉记者。

马社强建议，公安机关要加强指挥调度，充分依托“情报、指挥、勤务、舆情”一体化实战化运行机制，全天候监测全城路网运行态势，对重点地区防汛隐患开展分析研判，及时发出预警防范信息，严防小问题酿成大灾情。

图为江西赣州公安民警迅速转移受困群众。  
谢达斌 摄

□ 本报记者 战海峰  
□ 本报通讯员 马弘 赵爽

红豆杉是国家一级珍稀濒危保护植物，被誉为植物王国的“天然活化石”“植物大熊猫”。7月4日，重庆市涪陵区人民检察院检察官李校一行再次来到涪陵区同乐镇雪峰村，重点回访珍稀野生植物红豆杉保护不足的整改情况。

令大家欣喜的是，村里多株野生红豆杉都已挂上了专属号牌，保护标识清晰可见。

“红豆杉是宝贝，咱不能再随手采摘了。”“摘果砍枝都是违法的，大家有义务有责任一起保护它们。”随机采访几位村民，大伙儿对野生红豆杉保护都有了清晰的认知。而早在几个月前，情况可大不一样。

### 保护工作迫在眉睫

时间倒回2022年初，涪陵区检察院受理了11起危害国家重点保护植物系列案，案发地多集中在涪陵区青羊镇群英村和同乐镇雪峰村。

按照案件线索，身为涪陵区检察院长江生态检察官办公室主任的李校第一次来到了雪峰村。一圈走访下来，她发现村内集中分布着一批珍贵的野生红豆杉，但都处于无标志、无标识、无警示的状态。其中一株树龄超过40年的野生红豆杉几乎处于“皮开肉绽”的状态，只因村民在知晓该树的药用价值后，纷纷非法采摘果实、掰扯枝丫、切割树皮，田地随处可见被掰断的红豆杉枝丫，该株红豆杉的躯干斑驳不堪，清晰可见内里的紫色物质。

不仅如此，两个村的11位村民还对30多株野生红豆杉进行了非法移栽，严重违反野生植物保护条例。面对问询，大多数涉案村民表示从未接受过任何与野生红豆杉保护有关的宣传教育。

李校意识到，针对野生红豆杉保护的法治教育迫在眉睫。于是，涪陵区检察院迅速行动起来。

### 多措并举能动履职

减少损害野生植物资源行为，切实维护社会公共利益，检察机关义不容辞。结合案发地群众对野生红豆杉保护认识严重不足的实际，涪陵区检察院发起多场主题院坝会，进村入户开展野生红豆杉保护相关法治宣传。

“检察官，我现在才知道移栽红豆杉是犯法的，我得赶紧告诉更多的人。”“检察官，我的地里面也有野生红豆杉，我得好好保护它！”院坝会后的村民们，纷纷议论了起来。而这仅是涪陵区检察院能动履职的一方面。

随后，一封内容翔实、意见明确的检察建议书被发往行政主管部门涪陵区林业局。4月19日，办案人员与主管部门工作人员一同前往案发地交流沟通情况，并就红豆杉保护商讨切实可行的办法。

“我们的建议主要围绕建立全区野生动植物资源档案，分门别类完善保护台账，设立醒目易懂的保护标识，与高校和其他行政机关加强协作配合，接地气创新普法宣传几个方面提出，旨在在全区形成一个对野生红豆杉全面、持续、有效的科学管护体系。”李校说。

“检察机关既要抓末端、治已病；又要抓前端、治未病，检察建议不仅要写出具体的‘问题点’，归纳梳理‘问题线’，还要穿透找出‘问题面’，提出预防措施，这也是检察机关开展溯源治理的重要内容。”重庆市人民检察院检察一部主任李光林告诉记者。

### 落地见效保护升级

再访雪峰村，野生红豆杉生存处境的改变令人欣慰。连日来，为全面系统掌握辖区国家重点保护陆生野生植物资源现状，摸清物种种类、种群密度、分布类型及生境受危程度，涪陵区林业局争取专项调查资金，与西南大学专家团队开展资源调查，建立起野生植物资源保护台账。

放眼涪陵全域，目前已发现的野生红豆杉植株都有了保护标识，野生红豆杉集中区域采取挂牌保护，直径40厘米以上的野生红豆杉实行挂牌保护，7个乡镇先后共挂牌31株、立牌14个。同时，涪陵区林业部门充分发挥林长制、生态护林员属地管理、网格化管理优势和作用，加强日常巡查，将野生动植物保护纳入林长制统一管理。

“我们联合公安、工商等部门开展了打击野生动植物非法贸易联合行动，从源头阻断野生动植物非法流通渠道；以‘世界野生动植物日’为契机，协调检察机关和乡镇街道共同参与，深入开展保护野生动植物宣传活动；公布举报电话，加强野生动植物的社会监督，形成齐抓共管的良好局面。”涪陵区林业局相关负责人介绍说。接下来，林业部门将与属地乡镇签订责任制协议，进一步加大保护国家重点保护野生动植物的力度。



7月4日，检察官到重庆市涪陵区同乐镇雪峰村回访，在野生红豆杉旁向附近村民讲解保护野生植物的法律知识。  
戴靖媛 摄

## 乌海法院打出系列“组合拳” 守护老年人“钱袋子”

### 打击整治养老诈骗

本报讯 记者史万森 通讯员李雪 张天娇 打击整治养老诈骗专项行动开展以来，内蒙古自治区乌海市两级法院多措并举，打出系列“组合拳”，全力守护老年人“钱袋子”。

据介绍，乌海市两级法院高度重视打击整治养老诈骗专项行动，迅速成立由分管副院长担任组长、各部门负责人为成员的专项行动办公室，层层压实工作责任，并于4月28日率先召开了全市两级法院部署动员会，突出工作重点，细化工作举措，确保全市法院打击整治养老诈骗专项行动有力开展。

对标对表上级单位关于打击整治养老诈骗专项行动的工作方案和具体任务，乌海市中级人民法院详细制定《乌海市中级人民法院打击整治养老诈骗专项行动实施方案》，为专项行动提供了全面的制度保障；发布《乌海市中级人民法院关于在全市范围内征集养老诈骗犯罪线索的通告》，公布举报方式，积极发动社会各界提供养老诈骗犯罪线索；制发《涉养老诈骗犯罪案件线索摸排卡》，立案之初随案移送至承办法官处，由承办人结合案件情况，对案件中是否存在涉养老诈骗线索进行全面摸排。

乌海中院还高度重视打击整治养老诈骗专项行动的普法宣传工作。印发精美宣传手册，手提袋等老年人喜欢的宣传品，多次深入学校、社区、公园、广场等地开展养老诈骗专项普法宣传活动，发放宣传册600余册，普法手提袋600余个；充分利用本院自媒体平台发布打击整治养老诈骗工作动态、法律知识、通告公告等普法宣传稿件，设置“打击整治养老诈骗”宣传专栏，强化宣传效果。